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【创新方案】2014-2015学年高中历史 第7课 英国君主立宪制的建立同步检测试题 新人教版必修1
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第7课　英国君主立宪制的建立

课程标准：了解《权利法案》的制定和责任制内阁形成的史实，理解英国资产阶级君主立宪制的特点。
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一、光荣革命

1．背景

(1)经济：17世纪初，英国的资本主义已经获得较大发展。

(2)阶级：资产阶级和新贵族日益强大，要求限制王权。

(3)政治：斯图亚特王朝厉行专制，经常干涉工商业的生产经营。

2．过程

(1)1640年革命爆发，议会获胜，处死国王查理一世，英国成为共和国。

(2)斯图亚特王朝复辟，国王查理二世和詹姆士二世反攻倒算，企图恢复旧的统治秩序。

(3)1688年爆发不流血的政变，史称“光荣革命”。

3．结果：议会邀请玛丽和她的丈夫威廉承袭英国王位，共同统治英国。

二、议会权力的确立

1．确立：1689年颁布《权利法案》。

(1)背景：光荣革命以后，议会的权力大增。

(2)内容：

①以明确的法律条文，限制国王的权力，保证议会的立法权、财政权等权力。

②议会不但掌握制定法律的权力，还可以监督政府和决定重大的经济政策。

(3)影响：

①君权神授遭到否定，君主权力由法律赋予，受法律制约。

②议会的权力日益超过国王的权力，国王开始逐渐处于“统而不治”的地位，君主立宪制确立起来。

2．发展

1832年议会改革。

(1)背景：工业革命以后，工业资产阶级兴起，要求获得更多的政治权利。

(2)意义：大大加强了工业资产阶级在议会中的作用，为工业资本主义的进一步发展提供了保障。

三、责任制内阁的形成

	开始形成
	1721年，下院多数党领袖沃波尔经常主持内阁会议

	成员组成
	内阁首脑是首相，内阁成员是各部大臣。内阁成员集体负责，与首相共进退

	运行机制
	内阁名义上对国王负责，其实是对议会负责；多数党领袖被国王任命为首相；首相掌握国家的行政大权，通过议会掌握立法权，实际上掌握国家大权

	主要影响
	有效调节了立法权和行政权之间的关系，资产阶级议会政党制度逐渐形成和发展起来
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1．有人说“革命前是国王的议会，革命后是议会的国王”，你如何理解？

革命前，议会为国王服务，因为国王的权力大于议会；英国资产阶级革命成功颁布《权利法案》后，议会执掌立法权，国王的权力受到法律制约。

2．“一、二、三”巧记英国君主立宪政体

一条主线：议会的发展演变(即代议制的确立、发展和完善)。

两个趋势：国王权力逐渐削弱，议会权力不断增强。

三个转移：立法权由国王转移到议会，行政权由国王转移到内阁，政治权利由贵族民主转移到工业资产阶级民主，并逐渐下移到公民民主。[image: image7.png]B L S
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……………主题一　英国的责任制内阁……………

[史料探究]

材料一　首相的职权虽然大部分没有法律正式规定，但根据惯例拥有非常广泛的权力，主要有：任命内阁成员和其他非内阁大臣，领导内阁……——应克复等《西方民主史》

材料二　以首相为首的内阁必须接受议会的监督，因此，首相有责任回答议会的质询，向议会报告政府的工作。——应克复等《西方民主史》

材料一体现了首相的职能是什么？材料二反映了内阁与议会有何关系？

提示：材料一体现了首相是政府最高行政首脑。材料二反映了首相及内阁要对议会负责。

[拓展升华]

英国的责任制内阁

(1)含义：内阁制是内阁总揽国家行政权力并对议会负责的政体形式，与总统制相对。由于内阁制政府具有对议会全权负责的特征，故又称责任内阁制、议会内阁制。责任制内阁是英国君主立宪制的核心。

(2)特点：

①内阁首相通常由在议会中占多数席位的政党或政党联盟的领袖担任。首相从政见基本相同的议员中挑选阁员人选，提请国王任命，组织内阁。首相是国家政治生活的最高决策者和领导者。

②国家元首(君主)名义上代表国家，但并无实际行政权力，由内阁代表国家元首对议会全权负责。

③内阁接受议会的监督，定期向议会报告工作。

④在大政方针上阁员保持一致并集体负责，即内阁大臣与首相共进退。

⑤首相控制内阁，且是下议院多数党的领袖。这就使立法机构得以控制行政机构，有效地调节了立法权和行政权之间的关系。

[对点训练]

1．假如英国议会对政府提出了不信任案，内阁的选择是(　　)

A．要么下台，要么解除首相职务        

B．要么下台，要么重新进行议会选举

C．要么解散议会，要么让英王下台       

D．要么下台，要么宣布由英王调解

解析：选B　根据题干提供的信息和所学史实可知，内阁和议会的关系体现了权力的制约：内阁失去下院信任时，应全体辞职或者通过国王解散下院，重新大选，由选民决定内阁是否继续执政。

……………主题二　　英国的君主立宪制……………

[史料探究]

材料一　凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力……

——《权利法案》

材料二　英国某议员话语：“议会除了不能使一个女人变成男人和使一个男人变成女人外，能够做一切的事情。”“英国革命前是国王的议会，革命后是议会的国王。”

材料一表明国王的权力有何变化。材料二反映了国家权力的中心有什么变化？

提示：材料一体现了立法权由国王向议会的转移；材料二表明英国国家权力中心转向议会，国王“统而不治”。

[归纳总结]

英国君主立宪制的特征与影响

(1)特征：

①以代议制民主为基础，以责任制内阁为核心，是君主制、贵族制与民主制的混合物，是传统习惯与现实需要的恰当结合。

②议会是权力中心，掌握立法大权。

③首相掌握行政大权。

④国王“统而不治”，仅仅是国家统一的象征。

⑤内阁成员由首相提名，对政府事务集体负责，并与首相在政治上共进退。

(2)影响：

①对英国：巩固了资产阶级在英国的统治，为英国资本主义的发展提供了强有力的保障；资产阶级各派的斗争只需通过议会斗争便可实现，保证了社会的稳定；大大削弱了国王的权力，使议会及政府逐步掌握了治理国家的权力，使英国走上了资产阶级政治民主化的道路，是历史的一大进步。

②对世界：为世界上很多国家树立了一种新模式，被很多资本主义国家采用。

[对点训练]

2．英国女王伊丽莎白二世曾对英国人民说：“我无法领导你们作战，我不能赋予你们法律或司法判决，但我可以做其他一些事情。”她能做的事情有(　　)

①代表国家出访他国　②任命议会中的多数党领袖组阁③决定英国的重大政策　④任免内阁大臣和高级文官

A．①②　　　　　　　　B．②④

C．②③④  D．①②③④

解析：选A　由题干可知此时英王处于“统而不治”的状态，所以重大政策、任免阁臣等英王不再过问，应属首相、议会的职权。但英王又是国家最高权力的象征，能在形式上代表国家出访他国，对内任命议会多数党领袖组阁。
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	考点一
	英国君主立宪制

	命题角度
	1.考查英国君主立宪制的发展
2．考查英国君主立宪制的特点


　　[典题例析]

 　　[例1]　英国“光荣革命”后的一系列法令，规定了国王不得违反某些法规，但对国王可以行使的权力却未明确规定。结合所学，国王仍保留的权力是(　　)

A．筹集税款  B．干预立法     

C．招募军队  D．任命大臣

[解题思路]　本题以直接叙述的方式创设情境，考查调动、运用所学知识解决问题的能力。

	选项
	史论分析
	判断

	A
	《权利法案》规定征税权属于议会
	错误

	B
	《权利法案》规定立法权属于议会
	错误

	C
	《权利法案》规定征兵权属于议会
	错误

	D
	英国“光荣革命”后的一系列法案限制了国王的立法权、司法权、征税权、军事权等权力，但并未剥夺国王任命大臣的权力
	正确


[答案]　D

[题组冲关]

1．1701年英国嗣位法规定“法官的任免权不再属于国王而是属于议会；以后凡议会谴责，定罪的人，国王都不能任意赦免”。这反映了(　　)

A．议会进一步抑制了王权　　B．国王与议会相互制约

C．国王权力得到了加强  D．责任内阁制形成

解析：选A　本题考查英国君主立宪制。英国1688年“光荣革命后”国王处于“统而不治”的地位，议会掌握了实权，材料中嗣位法是由议会制定的，其中的规定认为法官任免由议会决定，定罪等也是由法官决定，说明议会权力大于国王。

2．19世纪英国政治家评论道：“在选任政府方面，不管我们的宪法在理论上授予女王多么大的自由，在实践中这种自由是不存在的。”这反映出英国近代政治制度的突出特征是(　　)

A．国王是国家元首  B．国王“统而不治”  

C．国王任命内阁首相  D．国王是国家权力中心 

解析：选B　仔细阅读材料，从材料中获取有效信息，可知英王名义上权力巨大，实际上“统而不治”，没有实权。这也符合英国君主立宪制的特征。     

	考点二
	英国的责任制内阁

	命题角度
	1.考查英国的首相制度
2．考查对英国责任制内阁的认识


[典题例析]

[例2]　小威廉·皮特是英国历史上最年轻的首相。他就任首相后开创了一个先例：内阁失去议会多数信任时，还可以解散议会，重新选举，直接诉诸选民的裁决。这一先例最能说明(　　)

A．首相是国家的权力中心       

B．内阁不再对议会负责

C．责任制内阁进一步发展       

D．工业资产阶级在议会中的作用大大加强

[解题思路]　本题考查对英国责任制内阁的理解能力。解题的关键是对所学知识的运用。

	选项
	史论分析
	判断

	A
	国家的权力中心是议会，而非首相
	错误

	B
	内阁由议会中多数党来组成，内阁要对议会负责
	错误

	C
	材料反映了责任制内阁的进一步发展
	正确

	D
	材料未体现工业资产阶级在议会中的作用
	错误


[答案]　 C

题组冲关]

3．在英国，首相是政治生活中的重要角色，关于英国首相的说法不正确的是(　　)

A．1721年，沃波尔开创了首相组建内阁的先河

B．19世纪中叶，责任制内阁得以完善

C．当今英国首相卡梅伦一定是议会中多数党领袖

D．卡梅伦上台组阁需要英王伊丽莎白二世任命

解析：选A　本题考查责任制内阁的形成和责任制内阁下英国首相的有关知识。根据所学，责任制内阁下的首相必须是议会中多数党的领袖，名义上对国王负责，所以排除C、D两项；责任制内阁是逐渐形成的，19世纪中期得以完善，因而排除B项。实际上第一任英国首相沃波尔当时并没有组阁的权力，而只是主持内阁会议，所以A项说法是错误的，符合题意。

4．阅读下列材料，回答问题。

材料一
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材料二　英国首相为政府首脑，由议会多数党领袖担任，议会可罢免首相，二者互相牵制，只要能保住议会多数党的地位，首相可连任。

(1)材料一中的图示反映了内阁跟国王的关系如何？内阁与议会的关系又如何？

(2)责任制内阁在英国君主立宪制的发展过程中的地位如何？

(3)据材料二分析，在英国要上台组阁必须具备什么条件？

解析：第(1)问，根据示意图和所学知识可知，内阁仅形式上对国王负责；内阁由议会产生，对议会负责。第(2)问，应明确责任制内阁的出现使国王丧失了行政权，从而完善了君主立宪制。第(3)问，根据“由议会多数党担任”，可分析、归纳出答案。

答案：(1)内阁跟国王的关系：内阁掌握实权，国王统而不治；国王形式上任命内阁，但内阁不对国王负责，只是形式上向国王汇报。内阁与议会的关系：内阁由议会产生，对议会负责；议会对内阁进行监督；议会可以通过对内阁的不信任案，内阁可以解散议会。

(2)内阁取代国王掌握行政权，议会取得了对行政权力的监督控制权，国王“统而不治”，成为国家的象征。

(3)是政党领袖；所属政党必须在下院大选中获胜成为多数党；由国王任命。

 [课堂归纳]

[网络构建]
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[关键必背]

(1)英国通过“光荣革命”确立了君主立宪政体；君主立宪制确立了资产阶级代议制度，有利于促进资产阶级民主，避免独裁统治。

(2)1832年英国议会改革，为工业资本主义的进一步发展提供了保障。

(3)英国君主立宪制的特点是议会权力至上，君主“统而不治”。 [image: image12.png]gt LSS G GrEn
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(时间：25分钟　满分：50分)

一、选择题(每小题4分，共32分)
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1.右图所反映的历史事件被英国的资产阶级历史学家称为“光荣革命”，主要是因为(　　)

A．政变主要是资产阶级与地主贵族之间的一场妥协

B．政变没有经过大的流血冲突

C．政变确立了君主立宪制

D．政变结束了查理二世的统治

解析：选B　“光荣革命”这一历史事件是资产阶级、新贵族与旧势力妥协的产物，它使资产阶级的统治秩序稳定了下来，而且政变没有经过大的流血冲突。

2．《英国文化模式溯源》中说：“‘光荣革命’的重要性不仅在于推翻了一个不得人心的老国王，更重要的是它拥立了一个愿意服从议会的新国王。”这表明光荣革命(　　)

A．开启了英国主权在于议会的政治格局

B．宣告了英王“统而不治”时代的到来

C．标志着英国君主立宪制政体最终确立

D．促使资产阶级代议制在英国率先形成

解析：选A　根据题干提供的信息“更重要的是它拥立了一个愿意服从议会的新国王”和所学史实可知光荣革命的改变是革命前议会是国王的议会，革命后国王是议会的国王，国家权力中心发生转移。B项和 C项是到19世纪中期随着责任内阁制的完善而出现的，排除；D项是1689年《权利法案》颁布的意义，排除。故选A。

3．有人说17世纪末的英国国王开始被套上“紧箍咒”。这里的“紧箍咒”主要指(　　)

A．光荣革命的胜利
       　　B．《权利法案》的颁布

C．责任制内阁的形成          D．进行议会改革

解析：选B　注意“17世纪末”这个时间信息，1689年颁布的英国《权利法案》从诸多方面对王权进行限制，使其逐步处于“统而不治”的地位。也就是给其套上了“紧箍咒”。国王被套上“紧箍咒”意指国王的权力受到限制，《权利法案》的颁布就是起到了此作用。
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4.右图是为纪念历史上一部重要文献颁布300周年而发行的纪念币。这部重要文献(　　)

A．表明国王失去一切权力

B．标志着资产阶级议会政治的确立

C．使英国成为制度完备的法制社会

D．标志着责任制内阁的建立

解析：选B　本题旨在考查读图能力和对基础知识的掌握情况。从图中 “1689”“1989”以及王冠等信息可以判断这部文献应该是英国1689年颁布的《权利法案》。这部文献确立了议会主权，实行议会与国王集体统治，是限制了王权，并不是使国王失去了一切权力；英国政治制度的完善是一个渐进的过程，《权利法案》的颁布只是英国制度建设的阶段性成果，责任制内阁、两党制的形成与发展经历了很长的时间。故选B。

5．通过1832年英国议会改革选举规则后，哪个阶层获得了更多的政治权利(　　)

A．大资产阶级      B．工业资产阶级   C．无产阶级      D．农民阶级

解析：选B　工业革命后工业资产阶级兴起，要求获得更多的政治权利。1832年，英国议会进行了选举改革，工业资产阶级获得了更多的议席，大大加强了在议会中的作用。

6．2010年5月11日晚，英国保守党和自由民主党宣布组成联合政府，保守党领袖卡梅伦任首相，他上台执政的经历依序应该是(　　)

①觐见女王，获得授权　②党内竞选　③领导保守党参加议会下院选举，获得多数议席      　④正式出任首相

A．②→①→④→③                      B．②→③→①→④

C．①→②→③→④                      D．②→③→④→①

解析：选B　本题考查知识迁移能力。根据规定，英国首相，首先应该是多数党的领袖，之后其所在党派在国会竞选中获得多数席位，然后由英王任命。

7．有人认为英国维多利亚女王(1837－1901年在位)之所以享有盛誉，不是因为她做出了什么轰动的事业，而是因为她什么都不做。由此可见，国王在英国(　　)

A．无所事事 B．“统而不治”C．掌控议会  D．领导内阁

解析：选B　注意题干中的关键信息“她什么都不做”和女王在位的时间1837－1901年，此时英国的君主立宪制已确立，议会权力至上，国王统而不治。

8．英国的责任内阁中，首相可以控制立法大权，原因在于首相为(　　)

A．政府首脑      B．下院多数党领袖    C．国家元首      D．武装部队总司令

解析：选B　本题考查知识迁移运用能力。首相是下院多数党领袖，他可通过议会掌握立法权。

二、非选择题(18分)

9．阅读下列材料，回答问题。

材料一　……一个人的绝对权力阻碍了国家的发展，不限制这种权力，国家便无法进步。……在这个时候，谁就先迈出现代化的第一步。 ——钱乘旦《世界近现代史的主线是现代化》

材料二　英国“光荣革命”以后，内阁逐渐……成了国王直辖的最高行政机构。18世纪初，形成了国王不参加内阁会议，下院多数党领袖任首相、主持内阁会议的惯例。1742年，沃尔波尔内阁的政策遭到议会反对，沃尔波尔辞职，创下了首相遭到议会反对时，应辞职向议会谢罪的惯例。1783－1784年，小皮特内阁遭到下院反对，内阁决定解散下院，提前进行议会选举，由新成立的下院决定内阁的去留。

——《世界史资料》

材料三　1832年6月7日，选举改革方案得到通过并经国王批准。主要包括选举权和议席分配两个方面。……56个人口不到2 000人的选区被取消，31个有2 000－4 000人的选区各减少1个议员席位。余出的143个议席中，各大新兴工业城市得到65个。——刘宗绪《世界近代史》

(1)根据材料一并结合所学知识，指出英国是怎样“克服专制王权”的。(4分)

(2)材料二反映了英国政治制度的一次主要创新是什么？其主要特点是什么？(6分)

(3)据材料三，概括1832年改革后英国议会发生的主要变化。结合所学，指出这种变化对英国产生了怎样的积极影响。(4分)

(4)综合上述材料，你对英国的政治制度创新有何认识？(4分)

解析：第(1)问要结合教材知识分析总结英国“克服专制王权”的事件。第(2)问从材料中的“内阁”“下院多数党领袖任首相”可回答英国政治制度的创新；特点要结合这一政治制度回答。第(3)问变化要依据材料归纳；积极影响要结合1832年议会改革的内容来回答。第(4)问要依据三则材料综合分析。

答案：(1)做法：光荣革命(资产阶级统治确立)；1689年，颁布《权利法案》。

(2)创新：责任制内阁的形成与发展。特点：内阁拥有行政权，且权力不断扩大；内阁与议会相互制衡。

(3)变化：调整选区，重分议席；增加新兴工业城市议席。影响：工业资产阶级的地位上升，有利于资本主义的发展。

(4)认识：制度创新具有渐进性；制度创新与经济发展相互促进。
PAGE  
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

